

# 智能生活触手可及

本报记者  
杨俊峰

## 用户的“出行向导”

“帮我找一家杭州西溪园区附近的餐厅。”杭州白领王先生对着阿里AI大模型千问App说完需求，屏幕很快弹出一个可视化窗口，餐厅位置、实时排队情况、导航入口一目了然，点击即可跳转高德地图规划路线——这是2025年12月18日千问正式接入高德地图后，市民体验到的民生服务新场景。

类似的场景还发生在北京。2025年12月20日，在北京中关村软件园附近的一处地铁站出口，市民李女士正通过高德地图规划前往国贸的路线。她轻声对手机说：“找个安静点的咖啡馆，能办公，最好还有充电桩。”话音刚落，高德地图迅速推荐了几家符合要求的门店，并贴心地标注出每家店的实时人流量、插座分布和用户最新评价。

这背后，正是阿里千问强大语义理解能力的体现。据阿里云技术人员介绍，阿里千问能够精准识别用户的复杂意图，将自然语言转化为可执行的搜索指令，实现从“听清”到“听懂”的跨越。

“这不是简单的信息检索，而是基于上下文的理解与推理。”高德产品负责人告诉本报，借助阿里千问的认知能力和知识库，地图不再只是导航工具，而逐渐成为用户的“出行向导”。

业内专家认为，AI大模型与位置服务的深度融合，标志着智慧出行迈入新阶段。未来，随着场景理解能力

的持续提升，地图或将主动预判用户需求，提供更加个性化、前瞻性的服务。

此次整合是阿里“AI驱动+大消费”的开篇，未来淘宝、支付宝、飞猪更多生态场景将接入千问。从“说句话办件事”到“一站式享服务”，AI正从虚拟对话走向现实生活，为居民的衣食住行搭建起更便捷的智慧桥梁。

## “理解世界的一把钥匙”

“数据全是对的，这太神奇了，请下载以后发给我。”在阿里巴巴北京总部的“AI庙会”上，索马里驻华大使和丹看着千问只用了不到1分钟生成的PPT，难掩兴奋。

近日，一场融合传统文化与前沿科技的特殊活动在京举行，来自12国的驻华使节化身“赶集人”，在茶馆、药房、餐厅等充满烟火气的摊位前，沉浸式感受阿里千问App的魅力——它不仅是高效工具，更是跨越语言与文化的沟通桥梁。

活动现场没有严肃的会议桌，取而代之的是各具特色的体验区。“智办公倍”摊位前，“60秒PPT挑战”掀起热潮。和丹随口提出需求：“生成介绍索马里投资、资源、经贸机会的PPT”，话音刚落不到1分钟，《探索索马里、投资新蓝海》便新鲜出炉。“日照数据、渔业产量全没错，连中索商贸论坛的日期都精准标注！”和丹逐页翻看，当即提出要保存并参考这份PPT。土耳其驻华大使馆商务

参赞阿德南·阿克古茨体验文档翻译功能后，连连点赞：“阿里在土耳其的电商物流已深入人心，如今千问更让我看到中国AI的硬实力。”

文化体验区里，千问化身“文化转译官”。面对“Duck Shit Fragrance (鸭屎香)”这样的茶叶译名，外交官们面露困惑。用千问一拍，屏幕上立刻跳出英文详解：“这是乌龙茶中的凤凰单丛，因种植于黄壤土得名，还附带冲泡指南。”“只看名字差点错过好茶！”巴拿马驻华大使雷鸣品着香茗笑道。而那纸让通晓中文的阿塞拜疆驻华使馆二等秘书武萨尔·古尔巴诺夫犯难的中医“天书”处方，经千问扫描后，不仅转化为工整汉字，还详细科普了“生脉饮”的补气功效，武萨尔·古尔巴诺夫当场下载千问App：“期待海外版上线，让家乡人也感受中国AI的魅力。”德国数字化转型参赞施可雅则通过千问读懂了“夫妻肺片”的典故，恍然大悟：“原来菜里没有夫妻！”

教育体验区同样热闹，千问用通俗比喻拆解“鸡兔同笼”的解题逻辑，耐心得像位“永不疲倦的老师”，让外交官们纷纷讨论起要用它辅导孩子学习中文和数学。上线23天月活破3000万，首周下载量超1000万，千问的成长速度背后，是阿里“AI要能办事”的变革决心。

“护照是通往世界的证件，千问这样的AI技术，就是帮助人们理解世界的一把钥匙。”一位大使的感慨道出了众人心声。这场特殊的“AI庙会”里，12国外交官不仅见证了中国AI从“会聊天”到“能办事”的跨越，更通过一个个生动场景，感受到

科技赋能下文明交流的温度。

## “它有自己的创造力”

美国洛杉矶国际短片电影节的颁奖台上，南加州大学研三学生郑思嘉握着最佳AI短片奖的奖杯，自豪地停留在自己作品《折磨》的经典片段上——一个剧情角色拿着工具，从电脑屏幕无缝切换到实景房间。“那段场景切换的神奇视觉效果，令我非常激动。”谈及这个超出预期的AI镜头，他至今难掩兴奋，“我原本只想要一个流畅过渡，没想到AI呈现出的效果远比想象中惊艳，能感觉到它有自己的创造力。”

2023年底，怀揣科幻创作梦的郑思嘉正为资金和人员难题发愁。“当时想拍科幻题材，但没有作品积累，很难找到投资人，而动画片一帧帧制作的时间和资金成本都太大了”。就在这时，AI技术走进了他的视野。起初，AI生成视频的“果冻感”让他颇为无奈：“所有生成的视频都很生硬，只能当个乐子，生成真人效果也不好。”

转折点出现在阿里万相等AI工具的迭代。随着视觉生成技术发展，之前发布的万相2.2在动作迁移、表情迁移上实现了重要突破，并免费开源给所有人，这让郑思嘉欣喜不已：“我可以在家用手机拍自己的运动，再把镜头里的自己替换成片子里的主角，背景也换成AI生成的场景，相当于视觉特效的应用，AI这才真正让我觉得能办实事。”

最新的万相2.6更成为他创作新作《捕食者》的得力助手。这部1分30秒的科幻短片，讲述士兵在异星丛林与怪兽对峙的故事，从剧本到成片仅用4天。“万相2.6的角色扮演功能太实用了，上传5秒视频就能生成15秒片段，还能保持角色和场景一致性，分镜头切割也能给我很多灵感。”他特别提到光影调节功能，“片子多是夜间冷色调场景，以前要在制图软件里逐帧调整，现在AI能快速优化，省了太多时间。”

创作中，郑思嘉始终坚守着创作者的重要价值。“剧本创作和导演本职必须靠人，这两点我不会交给AI。”他直言不讳，“虽然大语言模型很强，但落地性还不够。如果只靠一段提示词让AI出片，时长和效果都有限。”

作为虎鲸文娱发起的“海纳国际青年导演发展计划”扶持的青年导演，郑思嘉深切感受到中国创作环境的支持。“国内龙头公司愿意接纳AI，开辟专属赛道，还有很多活动和扶持政策，让创作者能靠AI谋生、成长。”他说，“像阿里这样的企业，给了我们很多实践机会。”“海纳计划”提供的项目投资和技术支持，更让他无需担心AI生成的成本问题，“我更专注于创作本身，这对青年导演来说太重要了。”

如今，郑思嘉正在筹备融合二维手绘、三维动画、AI、真人实拍和定格动画的毕业设计。“AI是工具而不是替代者。”他对本报说，“AI能帮我们打破成本和技术壁垒，让更多创意落地。但剧本的温度、导演的审美，这些都得靠人。”



受访者供图



受访者供图



受访者供图

## 从《天工开物》到“深度求索”的启示

和 音

近期，在一场关于《天工开物》的圆桌讨论会上，有学者将这部中国17世纪的工艺百科全书与人工智能大模型DeepSeek联系起来，称其为“400年前的DeepSeek”。这一跨越时空的链接，为更好读懂今日中国创新成势的文化土壤和历史滋养提供了启示。

近年来，一系列现象级创新产品问世，让中国创新频频成为国际舆论场的焦点，悄然间改变着世人看待中国的眼光。这一中国观的变化来之不易。近代中国积贫积弱，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，以至于世界对古老中华文明的认识也

不免失真。其中，所谓中国“不懂创新”就是一种影响颇远的误读。

事实上，岁月长河始终闪耀着中华民族创新创造的熠熠光辉。5000多年文明发展进程中，中华民族为世界贡献了大量科技创新成果，对人类文明进步影响深远。英国学者李约瑟在《中国科学技术史》中从A到Z列举了中国古代传入欧洲等地的26项重要发明，表示“26个字母用完，但还有很多例子”，充分肯定中国的创造精神。

今天，中国创新再度崛起，为世界重新审视中华文明的创新基因带来了契机。从“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”

探火，到“九章三号”“祖冲之三号”展现量子计算的中国突破，贯通古今的不仅仅是一个个意蕴深远的重器之名，更是绵延不绝的“上下求索”精神，“格物致知”“开物成务”的思维特质和文化禀赋。正如一位荷兰学者所指出，对中国创新崛起感到惊讶“是一种对历史的误读”，“人们今天所见应该被视为中国创新传统的复兴”。

循文化的根基才能辨识当今的中国。在国际社会普遍认为中国对世界未来影响将不断上升的今天，从文明视角切入，形成一种更客观准确的中国观，尤具现实意义。历史上，中华民族的大量创新成果不

断沿着丝绸之路等交流通道传向全球。《天工开物》就是一个典型例证。该书传入欧洲后广泛流传，记载其中的多项技术受到重视与借鉴。有学者称，“宋应星如果被请到产业革命前后的英国，可能拿到多项专利”。

今天，开放包容、互惠共享，成为中创新的鲜明特征。“中国接下来将主导什么领域”“中国是否会赢得创新竞赛”……一些西方媒体在报道中国创新时，常带有浓浓的危机感和博弈色彩，究其原因，仍是在以自身的思维定式看中国。如今，中国创新发展的每一步，都彰显着“立己达

人、兼济天下”的开放胸怀。DeepSeek大模型坚持开源路径，嫦娥六号月背采样任务搭载多国科学载荷，“中国天眼”向全球科学家开放观测申请，“中国的北斗”成为“世界的北斗”……中国一以贯之推动国际科技交流合作和开放共享，让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享、所用。

“问渠那得清如许，为有源头活水来”。传承中华优秀传统文化的创新基因，弘扬创新精神，秉持开放包容，中国将同各国一道，以开放合作促进科技进步，以更多创新成果赋能全球发展和世界现代化。